ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение
2
Условные обозначения
3
Уран
4
Железные руды
6
Хромиты
18
Марганцевые руды
19
Бокситы
21
Никель
25
Медь
30
Свинец
41
Цинк
49
Олово
60
Вольфрам
73
Молибден
81
Титан
82
Золото
83
Серебро
97
Платиноиды
111
Алмазы
116
Апатитовые руды
120
Фосфоритовые руды
122
Калийные соли
124
Плавиковый шпат
125
Введение

Атлас карт распределенного и нераспределенного фонда недр Российской Федерации по твердым полезным ископаемым подготовлен в центре "Минерал" ФГУНПП "Аэрогеология" в рамках работ по Государственному контракту АЛ-01-06/26 от 07.12.2004 г. Атлас состоит из двадцати одного комплекта карт, каждый из которых посвящен одному виду полезных ископаемых. Карты атласа в наглядной форме показывают состояние фонда недр страны и расположение в пространстве месторождений полезных ископаемых, как распределенных между недропользователями, так и находящихся в государственном резерве.

Каждая карта сопровождается таблицами, детализирующими характеристику фонда недр соответствующей территории. В таблицах распределённого фонда недр приведены данные о лицензированных объектах недропользования, , а также данные о лицензиях, выданных на эти объекты (тип и номер лицензии, её владелец). Дополнительные данные дают таблицы нераспределённого фонда недр, где приводятся списки не лицензированных месторождений.

Общий принцип построения каждого комплекта карт – представление материала от общего к частному, от карт мелкого масштаба (Россия в целом) к картам крупного масштаба (отдельные регионы и субъекты РФ). Все карты атласа составлены на основе единой легенды. В качестве географической основы используются границы административных единиц Российской Федерации, контуры зарубежных стран, береговая линия, внутренние водоемы, крупные водные артерии, столицы субъектов РФ и отдельные населенные пункты. В качестве геологической основы использованы минерагенические таксоны разного ранга, ранжированные по масштабу.

Полезной нагрузкой карт являются месторождения, другие объекты кадастрового учета и контуры лицензионных площадей, дифференцированные по целевому назначению лицензий. Масштаб карт и технология их построения обеспечивают показ всех месторождений и всех выданных лицензий. В связи с малой площадью лицензий, выданных на добычу твердых полезных ископаемых, во многих случаях они показаны в виде условного внемасштабного знака.

Для подготовки картографической продукции использована информация из официальных баз данных, которые ведутся в ФГУНПП "Росгеолфонд" и других учреждениях МПР России

Карты атласа могут служить фактографической основой при анализе распределенного и нераспределенного фонда недр Российской Федерации для принятия управленческих решений, направленных на реализацию минерально-сырьевой политики России и способствующих более эффективному использованию её минерально-сырьевой базы, а также для уточнения приоритетных направлений геологоразведочных работ.
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