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P-39-XXXVI, O-39-VI
1.Общие сведения о районе работ

Вид работ – ГДП.
Масштаб работ – 1:200 000.
Площадь – 8 168 кв.км.
Административное положение – Коми-Пермяцкий автономный округ, Кировская область.

Рельеф района – холмистый.

Абсолютные отметки высотные:

· минимальные – 130 м – р. Кама у юго-восточной границы площади;

· максимальные – 272 м – водораздел рек Юм и Сюзьва у южной рамки площади.

Относительное превышение водоразделов над долинами 20-100 м.

Распределение площади по абсолютным высотам от 0 до 1 500 м – 100%.

Обнаженность:

· плохая – 7 759,6 кв. км – 95%

· удовлетворительная – 408,4 кв. км – 5%

Залесенность 7 922,96 кв. км – 97%

Заболоченность – 2 042 кв. км – 25%

Характеристика лесного покрова – труднопроходимый лес с подлеском и буреломом, лишь на песчаных грунтах северо-западной части территории преобладают сосняки с хорошей проходимостью.
Географо-экономическая характеристика района работ

Изучаемая территория находится в пределах Кочевского, Юрлинского, Гайнского районов Коми-Пермяцкого национального округа и Кировской области. Все населенные пункты сельского типа: небольшие деревни, села и лесопромышленные поселки с населением от 250 до 840 жителей, самый крупный пос. Камский – 1960 жителей. Населенные пункты сельского типа и поселки при леспромхозах насчитывают от 10 до 840 жителей. Наиболее крупные из них: п. Серебрянка – левый берег р. Весляна, северная часть площади; п. Тупрунка – правый берег р. Кама, средняя часть площади; Усть-Силайка – правый берег р. Лолог, восточная часть площади.

Дорожная сеть развита слабо. Основными магистралями круглогодичного сообщения между населенными пунктами являются грунтовые улучшенные дороги шириной 5-8 м, усиленные песчано-гравийной подсыпкой толщиной 3-5 см. Мосты на дорогах – деревянные, грузоподъемностью 3-15 т. Через реки Кама и Весляна имеются паромные переправы грузоподъемностью 15 т. 
Территория представляет собой холмисто-увалистую, лесисто-болотистую равнину, расчлененную густой сетью речных долин. Абсолютные высоты 140-248 м – лист P-39-XXXVI (южные склоны Северных Увалов) и 200-290 м – лист O-39-VI (северная часть Верхнекамской возвышенности) увалы и гряды высотой 50-100 м, вытянутые вдоль междуречий, имеют плоские, или слабовыпуклые вершины и пологие (2-10ο) склоны. Обширные понижения между увалами обычно заболочены. Равнина расчленена широкими 2-12 км долинами рек с пологими (1-8ο) склонами и заболоченным днищем. Склоны долин рассечены многочисленными логами и балками.   
Речная сеть хорошо развита. Главная водная магистраль – р. Кама, ширина ее 50-170 м, глубина 0,6-3,5 м, скорость течения 0,5 м/с (на перекатах до 1,5 м/с). Берега крутые, большей частью обрывистые (высота обрывов 2-6 м). Русло неустойчивое, сильно меандрирует. Пойма шириной 0,5-2 км (местами до 4 км) луговая или поросшая кустарником, заболоченная, с большим количеством стариц и проток. Река Кама судоходна от населенного пункта Порыш для судов с осадкой менее 1 м. Наиболее крупным притоком р. Камы является р. Весляна, ширина ее 20-60 м, глубина 0,5-1,4 м, скорость течения 0,5-0,7 м/с дно песчаное или вязкое. Берега пологие, низкие, местами обрывистые (высота обрывов 2-9 м). Пойма шириной 0,5-1 км залесенная, заболоченная, доступна для механического транспорта только зимой. Р. Весляна судоходна от населенного пункта Усть-Черная в большую воду для судов с осадкой менее 1 м. Остальные реки шириной до 45 м, глубиной до 1,4 м, скоростью течения 0,2-0,6 м/с. Берега низкие, пологие. Поймы залесены и заболочены, доступны для мехтранспорта только зимой. Замерзают реки в начале ноября, толщина льда к концу сезона достигает 70 см; вскрываются в конце апреля. Половодье длится до конца мая. Подъем уровня воды до 4 м (на Каме достигает 6 м). Межень (конец июня – сентябрь) прерывается 2-3 дождевыми паводками с подъемом уровня воды на 0,5-2 м. Болота моховые и мохово-травяные с кочковатой поверхностью глубиной 2 м и глубже. Замерзают болота в ноябре (глубина промерзания до 60 см), оттаивают в конце мая – начале июня. Зимой болота проходимы для мехтранспорта.

Леса смешанные, преобладающие породы: ель, сосна, береза, осина. Старые вырубки заросли вторичными березово-осинными лесами. Животный мир: волки, медведи, лоси, белки, зайцы и т.д.

Климат континентальный. Зима умеренно холодная и снежная. Температура в самые холодные месяцы днем от –5ο до -12 ο, ночью от –12ο до -16 ο; нередки дни с морозом до -35 ο (минимальная температура -45 ο). Относительная влажность воздуха зимой высокая (80-85%). Устойчивый снежный покров образуется к середине ноября; к середине марта толщина его достигает 50-60 см. Снег сходит к концу апреля. Лето умеренно теплое с частыми дождями. Преобладающие дневные температуры 18-21ο, ночные 12-15 ο. Самый теплый (до 35 ο) месяц июль.

Ветры переменные, с преобладанием северо-западных и юго-западных. Средняя скорость ветра 4-6 м/с. Зимой (чаще в феврале и марте) бывают сильные ветры скоростью 15 м/с и более.
1.1. Геологическая изученность
Первой крупнейшей работой по району явилось геологическое изучение Н.Г. Кассиным площади Камско-Вятских водоразделов и правобережья Верхней Камы в 20-х годах прошедшего столетия. Впервые для изученной территории разработана детальная стратиграфическая схема красноцветных отложений. Подробно описаны мезозойские отложения, а расчленение их получило палеонтологическое обоснование. Он впервые указал на присутствие в аллювии рек данного района титаносодержащих минералов (ильменит, рутил), циркона, монацита, золота и платины.

Летом 1940 г. в бассейне рек Кужвы и Вурлама была проведена геоморфологическая съемка масштаба 1:200 000. При изучении полезных ископаемых особое внимание уделено россыпным проявлениям золота и платины. Кроме шлиховой съемки по некоторым притокам рек Вурлама, Кужвы и Янчера проводились шурфовочные работы и валовое опробование аллювия. Сделан вывод о широком распространении золота в районе работ. Кроме аллювиального комплекса имелись находки золота в юрских и ледниковых отложениях. 

В 1961 году в пределах листа O-39-VI проводилась геологическая съемка масштаба 1:200 000 под руководством Л.И. Лядовой. В процессе работ были изучены отложения триасовой и юрской систем, а также верхней части татарского яруса. Шлиховым опробованием гидросети выявлено присутствие здесь золота, в ряде проб отмечены промышленные концентрации, встречены единичные знаки платины в отдельных шлихах. 

Кировской ГПП в 1977-1981 гг. было выполнено геологическое дешифрирование аэрофотоматериалов с наземной проверкой и составлением аэрофотогеологических карт масштаба 1:50 000 в пределах листа O-39-VI под руководством Дудника Ю.И.. Наличие шлихового золота в различных концентрациях отмечается во всех изученных стратиграфических подразделениях: от верхнепермских до четвертичных. Проявления россыпного золота авторы отчета связали с разрушением эрратического материала в различные эпохи поступавшего с Урала и Тимана.

В 1988-90 гг. проводилось аэрофотогеологическое картирование в северной части Коми-Пермяцкого округа сотрудниками аэроотряда Пермской геолого-съемочной партии под руководством Л.П. Нельзина  на семи  двухсоттысячных листах, в состав  которых  вошли  листы  O-39-VI и P-39-XXXVI. По результатам дешифрирования МАКС и данным, полученным при проведении наземных геологических маршрутов, была составлена геологическая карта масштаба 1:200 000, охарактеризованы верхнепермские, триасовые, юрские и четвертичные отложения на семи листах, в состав которых вошла и рассматриваемая территория. Закартированы три субвулканических тела предположительно ультраосновного состава: одно в бассейне р. Черной и два несколько западнее рассматриваемой территории, что послужило геологическим критерием выделения участков, перспективных на поиски алмазов.

В течение 1993-1995 гг. группа сотрудников КамНИИКИГСа под руководством А.Н. Угрюмова провела комплекс работ по заданию Пермгеолкома в рамках утвержденного геологического задания и проекта на «Опытно-методические работы по определению целесообразности постановки поисков россыпного золота в бассейне верхнего течения р. Камы». В результате проведенных исследований авторы пришли к выводу о том, что шлиховое золото на изученной территории распространено широко и может образовывать в аллювии современных рек значительные концентрации, вполне достаточные для промышленной разработки, как самостоятельные россыпные месторождения. Все неудачи с попытками освоения золота Верхней Камы в прошлом авторы связывают, в первую очередь, с недостатками технологии извлечения тонкого золота из шлихов. Кроме того, в составе золота выявлено значительное число частиц «рудного облика». 
В период 1999-2000 гг. сотрудниками Пермского государственного университета под руководством профессора Б. М. Осовецкого были проведены работы по изучению россыпной и коренной золотоносности мезо-кайнозойских отложений Верхнекамской площади. В ходе работ собран обширный фактический материал, обнаружены частицы золота и платиноидов как коренного так и россыпного облика с преобладанием последних. По заданию ПГГСП «Геокарта» в 2001 г. был выполнен микрозондовый анализ в Институте геологии Коми НЦ УрО РАН под руководством доктора г.-м.н. А.Б. Макеева. Зерна платиноидов и самородного золота отобраны из концентратов винтового шлюза, полученных при гравитационном обогащении проб из современного аллювия и среднеюрских отложений в бассейнах рек Коса, Кужва, Кодзь, Лолог, Янчер, Каменка (бассейн верхнего течения р. Камы). Среди золотин были выделены две группы: - высокопробное хорошо обработанное золото типично россыпного облика; - медисто-ртутисто-палладистое золото агрегатного строения, предположительно генетически связанное с процессами мезозойской тектоно-магматической активизации. 

Многообразие типов платиноидов позволили сделать вывод о множественности источников их поступления в рыхлые отложения региона. Не исключается также местный источник, связанный с тектоно-магматической активизацией территории в мезо-кайнозойский период.

При проведении прогнозно-поисковых работ на алмазы в 2001-2002 гг. проектируемая территория была на 70% покрыта опережающей геохимической съемкой. Опробовались покровные отложения: супеси, суглинки, пески, глины. Были закартированы комплексные геохимические аномалии, по составу элементов соответствующие основным, ультраосновным породам, пневматолитам кислых пород. При шлиховом опробовании рек были выявлены минералы индикаторы ультраосновного магматизма (уваровит, платина коренного облика) и минералы- индикаторы гидротермальных процессов (барит, киноварь, золото рудного облика). Небольшой объем минералогических проб был взят из юрских отложений. Полученные результаты минералогических анализов из этих пород свидетельствуют о присутствии в районе признаков позднепалеозойско-мезозойской магматической и гидротермальной деятельности: 

высокое содержание кианита, ставролита, эпидота в ассоциации с рутилом, корундом, андалузитом, турмалином;

наличие знаков золота рудного облика, горного хрусталя, пирита, оплавленного кварца, лейкоксенизация ильменита, мартитизация магнетита

присутствие минералов «индикаторов» ультраосновного магматизма - уваровита, хромшпинелидов, ильменита, пироксенов; 

присутствие минералов - спутников алмазов – пиропа, пикроильменита, муассанита.

1.2. Геофизическая изученность

С 30-х годов к западу от складчатого Урала на площади развития красноцветных отложений верхней перми начинается этап геолого-структурных съемок с применением различных геофизических методов. 

В конце 50-х начале 60-х гг. трест «Пермнефтегеофизика» проводит гравиметрические работы в восточной части Верхне-Камской впадины. По результатам работ построены карты аномалий силы тяжести в редукции Буге и Фая в масштабе 1:200 000. 
В конце 90-х годов Московским институтом разведочной геофизики для создания геофизической основы нефтегазопоисковых и геологосъемочных работ выполнена высокоточная аэромагнитная съемка масштаба 1:50 000 на территории Коми-Пермяцкого национального округа, в которую вошла юго-западная часть проектируемой площади. По результатам этих работ составлен комплект карт масштаба 1:200 000: карта аномального магнитного поля, схема структурно-тектонического строения верхней части фундамента и др. (54). 

В 2000 году была проведена аэромагнитная съемка в северной части Коми-Пермяцкого национального округа, которой был захвачен северный лист проектируемой территории. Работы проводились под руководством М.А. Морозовой Санкт-Петербургским ФГУ НПП « Геологоразведка» 

Проведено тектоническое районирование территории с выделением мегаблоков фундамента. В пределах мегаблоков намечена плотная сеть разломов преимущественно диагонального и меридионального простирания. Эта сеть разломов контролирует распределение приподнятых и опущенных блоков фундамента, в пределах которых выделены зоны «флюидизации», с которыми возможно связаны коренные источники алмазов, золота, платины.

2. Геология района
2.1 Стратиграфия
Территория листов O-39-VI и P-39-XXXVI расположена в пределах восточной окраины Волго-Камской антиклизы структуры I порядка Русской плиты. Глубокими разведочными и структурными (нефтяными) скважинами на рассматриваемой площади вскрыты архей-нижнепротерозойские образования, слагающие кристаллический фундамент и осадочный чехол, представленный верхнепротерозойскими (вендскими), палеозойскими (девонскими, каменноугольными и пермскими), мезозойскими (триасовыми и юрскими) и четвертичными отложениями. На поверхность выходят отложения татарского яруса верхней перми, нижнего отдела триаса и среднего отдела юры. 

 Архей-нижний протерозой (AR-PR1)

Архей-нижнепротерозойский  кристаллический фундамент вскрыт скв. 17 на глубине 2082 и скв. 18 - 1808 м. Породы представлены гранито-гнейсами, биотитовыми и биотит-амфиболовыми гнейсами. Вскрытая мощность 18 и 32 м.

Верхний протерозой

Вендская система

Валдайская серия

Отложения валдайской серии вскрыты скважинами 17 в интервале 1388-2082 м и 18 в интервале 1288-1808 м. Они трангрессивно залегают на породах фундамента и представлены аргиллитами темно-серыми, зеленовато-серыми, бордово-красными с прослойками (до 2-3 мм) глинистых алевролитов.

Палеозой

Девонская система

Девонская система на проектируемой площади представлена только  отложениями франского яруса верхнего отдела, залегающими трансгрессивно на породах верхнего протерозоя.

Верхний отдел

Франский ярус

Нижний подъярус

Пашийская и тиманская свиты нерасчлененные (D3ps-tm). Нижняя часть разреза, предположительно соответствующая пашийской свите, отсутствует в обеих скважинах. Литологически тиманская свита по описанию керна представлена переслаиванием аргиллитов и алевролитов. Аргиллиты красновато-коричневые, зеленовато-серые, алевритистые, листоватые, горизонтальнослоистые, иногда слюдистые, с включениями мелких растительных остатков. Алевролиты зеленовато-темно-серые, буровато-коричневые, рассланцованные, слабые, слюдистые, участками песчанистые, слюдистые. Мощность тиманского горизонта в скв. 17 составляет 45 м, в скв. 18 – 50 м. 

Средний и верхний подъярусы нерасчлененные (D3fr2+3)

Вскрыты в скв. 17 в интервале 1224-1343 м и представлены аргиллитами зеленовато-серыми, плотными, слоисто-оскольчатыми, плитчатыми, слюдистыми, горизонтально-слоистыми, с редкими миллиметровыми линзами глинистых известняков серых микрозернистых, слюдистых, рассланцованных. Породы залегают сосгласно на тиманских отложениях. Мощность составляет 119 м. В скв. 18 девонская система представлена только тиманским горизонтом. 

 Каменноугольная система

Представдена всеми тремя отделами. В результате длительного размыва из нижней части разреза выпадают отложения турнейского яруса, нижневизейского подъяруса и тульского горизонта верхневизейского подъяруса. Отложения каменноугольной системы достигают мощности 474 м в скв. 17 и 428 м в скв. 18. 

Нижний отдел

Визейский и серпуховский ярусы нерасчлененные (C1ok+sp)

Отложения тульского горизонта отсутствуют в обеих скважинах. В керне скв. 18 интервал соответствующий описываемому стратиграфическому подразделению представлен доломитами светло-серыми, пелитоморфными, криптозернистыми, мелкозернистыми, с редкими включениями пирита и ангидрита и отпечатками фауны плохой сохранности (брахиопод, криноидей и др.).

 В скв. 18 окский и серпуховский ярусы вскрыты в интервале 1199-1238 м (мощность – 39 м), в скв. 17 в интервале 1144-1224 ( мощность - 80 м) м. 

Средний отдел

Башкирский ярус С2b

Вскрыт в скв. 17 в интервале 1098-1144 м, в скв. 18 – отсутствует. Разрез сложен известняками серовато-желтоватыми, микро- и мелкозернистыми, крепкими, плотными, слабо ангидритизированными, прослоями органогеннообломочными, с прослойками аргиллитов, присутствуют крупные желвакообразные включения кремня со стилолитовыми швами, редкими вкраплинами пирита. Мощность яруса 46 м.

Московский ярус C2m

Вскрыт обеими скважинами в полном объеме (верейский, каширский, подольский, мячковский горизонты). Разрез представлен переслаиванием известняков и доломитов, в нижней части разреза встречаются прослои аргиллитов. Известняки преобладают серые с желтоватым оттенком, микро- и мелкозернистые, плотные, прослоями глинистые и органогеннообломочные, иногда ангидритизированные. Встречаются пористые участки с редкими выпотами нефти. Доломиты серые, скрытокристаллические, плотные, прослоями пористые, иногда глинистые, известковистые, слюдистые, с включениями ангидрита. Аргиллиты темно-серые, сланцеватые, слабо слюдистые, участками известковистые.

Мощности составляют: скв. 17 – 210 м, скв.18 – 196 м.

Верхний отдел С3

Присутсвует в обеих скважинах. Керном охарактеризован в скв.18 и представлен доломитами коричневато-серыми, пелитоморфными, слабо глинистыми, плотными, с примазками зеленовато-коричневато-серого аргиллита, включениями и гнездами ангидрита. В верхней части с неясно выраженной оолитовой структурой, цемент между оолитами ангидритовый, с гнездами голубого ангидрита.

Мощности: в скв. 17 – 138 м, в скв. 18 – 143 м.

 Пермская система

Представлена нижним и верхним отделами.

Нижний отдел

Ассельский и сакмарский ярусы (P1a+s)

В скв. 18 вскрыт только сакмарский ярус в интервале 670-860 м, в скв. 17 ассельский и сакмарский ярусы нерасчлененные в интервале 620-750 м. Керном охарактеризован сакмарский ярус в скв. 17, описаны доломиты серые, глинистые, пелитоморфные, участками мелкозернистые, плотные, крепкие с включениями и прослойками известняка и аргиллита. Известняки серые, крупнозернистые, плотные, с отпечатками обломков фауны. Аргиллиты коричневые и коричневато-серые с зеркалами скольжения, плотные, крепкие. Встречаются гнезда ангидрита голубовато-серого и включения темно-серого, почти черного кремня. Мощность отложений в скв. 17 – 130 м, в скв. 18 – 190 м.

Артинский ярус (P1a)

Изучен по материалам структурно-поискового бурения и сейсморазведочных работ. В разрезе скв. 18 артинский ярус отсутствует. В остальной части территории артинские породы согласно перекрывают ассельско-сакмарские отложения. Нижняя граница проводится по появлению прослоев сильно ангидритизированных доломитов. Разрез сложен, в основном, доломитами  в разной степени сульфатизированными. Прослои известняков приурочены  к средней и нижней части разреза, единичные маломощные прослои встречены в верхней части. Породы преимущественно светлоокрашенные – серые, светло-серые, иногда с желтоватым оттенком, слоистые. В зависимости от содержания органических остатков доломиты делятся на две группы: органогенно-детритовые и кристаллически-зернистые. Известняки богаче органическими остатками, имеют преимущественно органогенно-детритовую структуру.

 Мощность составляет от 0 м на западе, приблизительно до 50 м на востоке. 

Верхний отдел

Уфимский ярус (P2u)

Образования уфимского яруса трансгрессивно залегают на нижележащих породах. Они залегают повсеместно.

Литологическая характеристика приводится по данным структурно- поисковых скважин, пробуренных с очень низким выходом керна. Подошва проводится по исчезновению терригенных прослоев, характерных для отложений уфимского яруса. Разрез представлен неравномерным переслаиванием загипсованных красноцветных глин, алевролитов, песчаников, мергелей, с прослоями известняков и доломитов серых, темно-серых.  Песчаники и алевролиты красно-коричневые, коричневые, иногда зеленовато-серые, полимиктовые, разнозернистые.  Мощности составляют примерно 80-120 м.

Казанский ярус
Белебеевская свита (Р2bl) Отложения казанского яруса на проектируемой площади представлены белебеевской свитой и залегают на подстилающих уфимских образованиях с размывом. Представлены они чередованием глин неравномерно известковистых, алевритовых, красновато-коричневых, серовато-коричневых и темно-серых с прослоями известняков серых скрытокристаллических и песчаников серых, полимиктовых, мелкозернистых, реже встречаются прослои алевролитов и доломитов. В нижней части разреза преобладают известняки с прослоями доломитов. Традиционным признаком границы казанского и уфимского ярусов считается наличие загипсованности в породах уфимского яруса. 

Мощность казанских отложений достигает 100 м на востоке. 

Татарский ярус (P2t)

Татарский ярус подразделяется на два подъяруса: нижний представлен уржумской свитой и верхний, сложенный на данной территории породами котельничской и вятской свит нерасчлененных. Отложения верхнетатарского подъяруса выходят на поверхность в восточной части территории.

Нижний подъярус

Уржумская свита (P2ur) согласно залегает на верхнебелебеевских отложениях. 

Подошва свиты проводится по появлению в разрезе значительных по мощности пачек карбонатных пород. Разрез представлен мергелями, известняками, глинами и алевролитами, с прослоями песчаников. Известняки и доломиты серые, комковато-сгустковые, обломочно-сгустковые, водорослевые. Мергели серые, розовато-серые, светло-коричневые, обычно связаны постепенными переходами с глинами и известняками. Глины красноцветные, прослоями и пятнами голубовато- и зеленовато-серые с желваками карбонатов. Песчаники и алевролиты полимиктовые, красновато-коричневые, линзами и гнездами зеленовато- и голубовато-серые, тонко-, мелко- и среднезернистые, с глинистым, глинисто-карбонатным и железистым цементом. 

Мощность уржумской свиты составляет примерно 250-350 м, увеличиваясь в западном направлении.

Верхний подъярус

Котельничская и вятская свиты нерасчлененные (P2kt-vt). Породы выходят на картируемую поверхность в восточной части площади. Они с размывом залегают на породах уржумской свиты. Подошва проводится в основании базальной грубообломочной пачки галечно-песчаных отложений, часто косослоистых, перекрывающих карбонатно-глинистую толщу уржумской свиты. Разрез представлен глинами и алевролитами красноцветными с частыми прослоями песчаников, линзами конгломератов и гравелитов. Прослои известняков и мергелей редки и маломощны. 

Глины красно-коричневые, прослоями и пятнами голубовато-серые с желваками мергелей и известняков. Алевролиты разнозернистые коричневые, желтовато-бурые, прослоями и пятнами голубовато-и зеленовато-серые. Песчаники зеленовато-, голубовато-, коричневато-серые, красно-коричневые, полимиктовые, разнозернистые. Конгломераты и гравелиты от слабо сцементированных до крепких с карбонатным цементом. Обломочный материал представлен хорошо окатанным кварцем, кремнем, яшмой, реже метаморфическими и магматическими породами уральского облика, слабо окатанными обломками местных пород. Известняки и мергели коричневато-серые, трещиноватые, кальцитизированные, тонко-, микрокристаллические, реже комковато-сгустковые и водорослевые.

Мощность котельничской и вятской свит до 200 м.

Мезозой

 Триасовая система

Триасовая система представлена терригенной толщей нижнего отдела.

Нижний отдел

Терригенная толща (T1t) выходит на поверхность в восточной половине листа O-39-VI и небольшими локальными участками на юге листа P-39-XXXVI. Разрез сложен глинами с прослоями алевролитов и песчаников. В основании его залегают алевролиты или песчаники, редко конгломераты. Глина красновато-коричневая, коричневая, листоватая, участками массивная, слабокарбонатная, местами с многочисленными мелкими стяжениями мергелей, с гнездами известняка розовато-желтого, с тонкими прослоями и редкими мелкими гнездами глины голубовато-серой, алевритистой, карбонатной. Глины имеют пелитовую и алевропелитовую структуру, почти всегда содержат кальцит, в виде рассеяных одиночных зерен, алевритовый материал представлен зернами кварца и полевых шпатов, реже черными рудными минералами, листочками хлорита и серицита. Алевролиты коричневые, серовато-коричневые, глинистые, часто карбонатные, полимиктовые, цемент базальный или поровый, состоит из микрокристаллического кальцита с примесью глинистого материала. Песчаники зеленовато-серые, коричневато-серые, полимиктовые, тонко-, мелко- и среднезернистые. Цемент базальный или поровый, карбонатный или карбонатно-глинистый. В верхней части разреза нижнего триаса появляется больше прослоев пород голубоватой и зеленовато-серой окраски.

Мощность нижнетриасовых отложений по данным Дудника Ю.И. составляет 30-70 м, какой либо закономерности в изменении мощности не установлено.

Юрская система

На пестроцветных отложениях нижнего триаса с перерывом в осадконакоплении залегают глинисто-песчаные образования, в основании которых картируется ярко окрашенная толща глин с прослоями песков с сидеритовыми стяжениями, которая представляет собой «рудную толщу». Весь комплекс среднеюрских осадков на данной территории разделяется на рудную и терригенную толщи.

Средний отдел

Байосский-келловейский ярусы

Рудная толща (J2r) вскрыта многочисленными горными выработками и описана в обнажениях при наземной проверке аэрофотоматериалов (Дудник, 1981). На поверхности картируется узкой полосой, обрамляющей выходы триасовых отложений. Рудная толща сложена глинами яркими пестроокрашенными, пятнистыми: зеленовато-серыми, голубовато-серыми, красновато-коричневыми, красными; брекчиевидной текстуры, мелко-, крупнооскольчатая, листоватая, жирная, в нижней части разреза участками песчанистая, плотная, с мелкими стяжениями сидерита и сидеритового мергеля, размеры их колеблются от долей мм, до 10 см. Местами встречается редкая галька кварца, кварцитов, реже кварцевых песчаников. В некоторых разрезах наблюдаются прослои глин темно-серых, иногда толща представлена алевритами, некоторые скважины вскрыли рудную толщу без характерных сидеритовых включений. Глины рудной толщи алевро-пелитовой структуры, иногда с мелкопесчаной примесью, пятнистой текстуры, обусловленной распространением пленок гидроокислов железа. 

Мощность рудной толщи изменяется от 0 до 15 м.

Терригенная толща (J2t) завершает разрез дочетвертичных образований, пользуется широким распространением, за исключением юго-восточной части площади. Отложения представлены песками с прослоями глин, на отдельных участках с гравием, галькой и валунами, особенно в их нижней части. Некоторые разрезы терригенной толщи нацело представлены песком слюдисто-кварцевым или песчано-гравийно-галечными отложениями. 

Пески серые, желтовато-серые, светло-желтые, кварцевые, слюдистые, ожелезненные, преимущественно мелко и среднезернистые с гравийно-галечными линзами. Для песков характерна тонкая горизонтальная и косая слоистость речного типа, обусловленная различной крупностью зерен, чередованием окраски желтоватых оттенков, и наличием прослойков алевритов и глин.

 Глины светло-серые до белых, серые, темно-серые, участками лигнитовые, со стяжениями пирита, с остатками углефицированного детрита, слюдистых. Алевриты голубовато-серые. Имеют подчиненное значение в разрезе. 

Гравий и галька залегают в прослоях песков или рассеяны по всему разрезу. По петрографическому составу они однообразны: кварц, кремни, значительно меньше кварцитов, кварцевых песчаников, единичные обломки метаморфических сланцев.

Средняя мощность отложений 20-30 м. Аномальный по мощности разрез вскрыт скв. №1, пройденной на водоразделе рек Кама и Кужва. Здесь терригенная толща средней юры на всю мощность (69 м) представлена песками от мелко- до разнозернистых, со значительной примесью листочков слюды, с различным содержанием гравия и гальки и прослоями песчано-гравийной смеси. Этот разрез указывает на наличие в перделах исследованной территории речных палеодолин среднеюрского возраста.

 Кайнозой

 Четвертичная система (Квартер)

Отложения четвертичного возраста в пределах описываемой площади представлены нижним, средним, современным звеньями и имеют повсеместное распространение.

По генезису выделены элювиальные, делювиальные, элювиально-делювиальные, аллювиальные, болотные (палюстринные), техногенные и флювиогляциальные отложения, занимающие речные долины, склоны и водораздельные пространства.

Неоплейстоцен

Нижнее звено

Флювиогляциальные отложения донского горизонта (fIdn) распространены  на размытой дочетвертичной поверхности на водоразделах и в долинах рек Косы, Весляны, Камы и по их притокам. Представлены они песками, суглинками и песчано-гравийными смесями. Кварцевые пески бурой, желтовато-бурой и серой окрасок с непрерывно изменяющимся количеством глинистой фракции. В песках отмечаются единичные валуны, включения гальки и гравия образующие маломощные линзы гравийно-галечного материала. 

Мощность отложений составляет 0,3-0,5м на водоразделах до 10 м., по их склонам.

Верхнее звено

Это звено представлено аллювиальными, элювиально-делювиальными, делювиальными и элювиальными отложениями.

Табулдинский и кудашевский горизонты объединенные (a1IIItb+kd). представлены аллювиальными отложениями первой надпойменной террасы, развитыми на протяжении изучаемой площади в течении рек Косы, Камы и Весляны. Терраса сложена:

-песками кварцевыми, разнозернистыми, в разной степени глинистыми, с мелкой галькой кварца, кремня, кварцита; 

-глинами бурыми и суглинками буровато-красными. 

Мощность горизонтов составляет от 1  до 10 м.

Элювиально-делювиальные отложения (edIII) занимают всю восточную часть листа O-39-VI и юго-восточную часть площади листа P-39-XXXVI. Состав этих отложений тесно связан с литологическими особенностями подстилающих пород. Они представлены:

-песками кварцевыми серой и желтовато-серой окраски в разной степени глинистыми с мелкой и крупной галькой,

-глинами и суглинками красно-бурого и бурого цвета с галькой кварца и кремня. 

Мощность отложений составляет на водоразделах 0,5 -1 м, на склонах до 2 м.

Делювиальные отложения (dIII). Делювиальные плащи покрывают склоны увалов и речных долин. Литологически делювий представляет собой лёссовидные тонкозернистые породы, красно-бурой, бурой и желтовато-бурой окраски. 

Мощность делювиальных отложений на водоразделах 0,3-0,5 м, на склонах до 1,5 м.

Элювиальные отложения (еIII) развиты на выровненных водоразделах и привершинных участках возвышенностей. Состав их зависит от состава подстилающих коренных пород, мощность - от устойчивости последних к процессам выветривания. 

Мощность колеблется от 0,5 до 10 м. 

Современное звено

В современный период (голоценовое время) получили развитие процессы болотообразования. В речных долинах формируется пойменный комплекс, который отличается от более древнего аллювия присутствием большого количества торфяных и гумусовых прослоев и линз.

Осинцевский горизонт

Этот горизонт представлен аллювиальными и палюстринными образованиями.

Аллювиальные отложения (аHos) формируют высокую и низкую пойму и представлены илистыми лессовидными образованиями с прослоями торфа. Аллювий представлен разнозернистыми песками, гравийно-песчаным и гравийно-галечным материалом, в нижнем и верхнем течении рек преобладает песчано-илистый материал.

 Мощность пойменных и русловых отложений составляет 1-5 м.

Палюстринные отложения (plHos). На всей территории листов развиты болота атмосферного питания, с маломощным торфяным покровом. Болотные отложения представлены гумусированными глинами, торфами, сапропелями и илистым перегноем. Мощность отложений в среднем составляет от 1 до 3 м.

Техногенные отложения на рассматриваемой площади играют незначительную роль. Отвалы при разработке карьеров глин отсутствуют, так как вскрыша имеет малую мощность (до 0,5 м).

2.2 Магматизм
При выполнении в 1988-91 гг. аэрофотогеологического картирования масштаба 1:200000 были впервые обнаружены выходы коренных сильно измененных субвулканических пород предположительно мезозойского возраста. Два из них находятся западнее проектируемой территории: в бассейне рек Лолог и Вурлам, одно непосредственно в районе работ на листе 0-39-VI в бассейне р. Черной. При описании шлифов было установлено, что это сильно измененные конгло-брекчии ультраосновного состава. Описанные субвулканические тела, по данным комплексной интерпретации геофизических данных, находятся в зоне повышенной проницаемости и трещиноватости, по которой могли поступать магматические расплавы.

 При проведении рекогносцировочных геологических маршрутов в подготовительный период было закартировано несколько обнажений с признаками платформенного магматизма: 

1. В обнажении возле д. Мордвино зафиксированы проявления жилообразных тел красных глин в песчаниках и гравелитах  юры. Глины имеют текстурные признаки магматических пород; 

2. При описании обнажения на правом берегу р. Весляны возле д. Давыдово среди татарских красноцветов было закартировано тектоническое нарушение в виде надвига с признаками флюидизатно-эксплозивного магматизма (прожилки и инъекции голубовато-серого цвета).

3. При описании карьера возле п. Оныл зафиксированы внедрения «конгломератов» в пески юрского возраста и внедрения сильно ожелезненных, сидеритизированных прослоев в пески и песчано-гравийные отложения, которые также могут рассматриваться как признаки флюидизатно-эксплозивного магматизма.

2.3 Гидротермально-метасоматические породы

Признаки гидротермально-метасоматическтой деятельности в пределах описываемых листов O-39-VI и P-39-XXXVI впервые описаны в отчете А.Н. Угрюмова. По мнению авторов этого отчета они столкнулись с многочисленными и явными признаками гидротермально-метасоматической деятельности, охватывающей большие площади и значительные интервалы разреза. Просмотр шлифов по нефтяным скважинам с окружающих территорий (проведен в очень ограниченном объеме) показал, что прогрев и изменения в осадочных породах чехла отмечаются вплоть до фундамента. При этом температуры растут с глубиной. Предполагается, что источник гидротермалитов располагается глубоко, возможно, в кристаллическом фундаменте. К гидротермально измененным породам и процессам на изученной территории они отнесли:

1. зоны кальцитизации в известняках верхней перми;

2. кальцитизацию цемента песчаников и конгломератов верхней перми и нижнего триаса;

3. замещение верхнепермских известняков и мергелей нижнего триаса красными глинами (аргиллизация);

4. проявление жилообразных тел красных глин в песчаниках и гравелитах нижнего триаса;

5. цементацию песков и валунников юрской толщи с образованием «жерновых» песчаников и конгломератов с прочным слюдисто-соссюрит-кварцевым цементом; 

6. образование пористых песчаников с регенерационным кварцевым цементом.

2.4. Тектоника

Территория листов O-39-VI и P-39-XXXVI находится на восточной окраине Русской плиты в пределах восточной части Волго-Камской антиклизы.

Архей-нижнепротерозойский кристаллический фундамент, вскрытый скважинами на глубине 2082 и 1808 м, перекрывается осадочным чехлом, сложенным верхнепротерозойскими, палеозойскими, мезозойскими и кайнозойскими образованиями. В пределах Русской плиты присутствуют два структурных надэтажа: архей-раннепротерозойский кристаллический фундамент и позднепротерозойско- фанерозойский осадочный чехол. 

В осадочном чехле Волго-Камской антеклизы выделяются четыре структурных этажа: рифейский, вендский, палеозойский и мезозойско-кайнозойский.

Архей-нижнепротерозойский надэтаж по данным двух глубоких скважин, вскрывших кристаллический фундамент, и по результатам комплексных геофизических исследований сложен гранито-гнейсами и биотитовыми гнейсами. По поверхности фундамента территория работ находится в пределах Коми-Пермяцкого выступа (структуре II ранга). Это крупная положительная структура фундамента (250х80 км), простирается в в меридианальном направлении. На западе он ограничен Кировско-Кажимским авлакогеном, На юге и востоке – Гайнско-Кудымкарской разломной зоной, на севере – Предтиманским желебом. Западная часть Гайнско-Кудымкарской разломной зоны находится в пределах Верхнекамской площади. 

Позднепротерозойско-фанерозойский надэтаж включает верхневендский, палеозойский, и мезозойско-кайнозойские структурные этажи.

Верхневендский структурный этаж. К геологическим образованиям этого этажа относится  глинисто-алевролитовая верхнебавлинская толща. Мощность по данным глубокого бурения составляют 520-694 метра, увеличивается в восточном направлении. 

Палеозойский структурный этаж. В составе палеозойского структурного этажа выделяют три структурных яруса: нижний, сложенный отложениями терригенного девона; средний – карбонатно-терригенный комплекс позднего девона и карбона, верхний – карбонатно-терригенный комплекс пермского возраста. Границы структурных ярусов свидетельствуют о стратиграфических перерывах на их разделах. С отложениями данного этажа связаны основные тектонические элементы осадочного чехла. В осадочном чехле по отложениям нижнего, среднего и верхнего ярусов палеозойского этажа выделяются структурные элементы второго ранга, в том числе Коми-Пермяцкий погребенный свод, в пределах которого находится проектируемая площадь. Этот свод, как структура облекания Коми-Пемяцкого выступа фундамента, проявляется до кровли тиманского горизонта нижнефранского подъяруса девонской системы и представляет собой малоамплитудную брахиантиклиналь. Структурный план геоблока осложняет Уролкинский грабен рифейского заложения. Его ограничивают разломы рифей-палеозойской активизации. Они более не активизировались и оказались «растащены» на отдельные отрезки более поздними по времени заложения системами разломов преимущественно северо-западного и широтного простирания. 

Коми-Пермяцкий свод в свою очередь осложнен рядом средних и мелких структур третьего ранга, представляющие собой локальные поднятия седиментационного и тектоно-седиментационного типа. Они имеют вид брахиантиклинальных или изометричных складок, размеры их не превышают первые десятки километров, амплитуда небольшая (100-150 м), углы наклона крыльев, обычно, от 0○15' до 2 - 3○.

В восточной части площади располагается Гайнско-Кудымкарская разломная зона, ограничивающая Коми-Пермяцкий геоблок с востока. Зона имеет весьма сложное блоковое строение, обусловленное как сетью разломной тектоники преимущественно северо-западного и меридианального простирания, так и внедрением масштабных интрузивных тел в консолидированные породы фундамента, выделяемых по данным гравиметрии и магнитометрии. Время заложения зоны, вероятно, архей-нижний протерозой, активизация ее по данным геофизики происходила от нижнего протерозоя до кайнозоя включительно. 

Мезозойско-кайнозойский структурный этаж. Представлен континентальными терригенными фациями. Мощность его 50-120 м. Породы мезозойско-кайнозойского этажа не образуют видимых структур на территории работ.

2.5. Полезные ископаемые

2.5.1. Благородные  металлы

Россыпное золото

 Присутствие в аллювии рек Верхнекамской площади золота и платины было установлено в процессе работ Н.Г. Кассина, Г.Д. Гриднева, Л.И. Лядовой, Ю.И. Дудника. Золотом, в той или иной степени, заражен аллювий всех бассейнов рек исследуемого района. При проведении опытно-методических работ под руководством А.Н. Угрюмова с учетом работ предшественников был выделен ряд перспективных участков на обнаружение месторождений россыпного золота, описание которых приводится ниже.

Долина р. Косы

Река Коса пересекает Верхнекамскую площадь с запада на восток в ее южной части. Долина ее на всем протяжении приурочена к субширотному узкому грабену послеюрского этапа активизации. По ее бортам на всем протяжении наблюдаются пятна выходов «рудной толщи» средней юры и конгломераты основания «надрудной толщи». По геоморфологическим и геологическим предпосылкам долину р. Косы можно подразделить на два крупных участка: 1 – верхний, от вершины до устья р. Косы, длиной 12 км; 2 – средний, от устья р. Кодзь до устья р. Янчер, длиной 23 км.

Верхний участок характеризуется разницей высот русла в 22 м, средний уклоном – 1,8 км. Ширина днища долины достигает 500 м. Аллювий русловой фации представлен разнозернистыми кварцевыми песками и галечниками. Галька крупная (до 80-100 мм) устойчивых пород (кварцитов, кварцито-песчаников). Петрографический состав, цвет, гранулометрия, степень окатанности песчано-галечного материала свидетельствует о поступлении подавляющей его массы из юрской толщи, в том числе из конгломератов основания. Шлиховые ассоциации тяжелых минералов в пробах аллювия также сходны с юрскими.

Ресурсы участка классифицируются по категории Р1. Для расчетов были приняты следующие параметры: ширина – 500 м, что определялось по геоморфологическим признакам, протяженность участка – 12 км. Среднее содержание – 510 мг/м3. Запас металла 12240 кг.

Средний участок имеет разницу высот в 10 м и средний уклон 1 м/км. Ширина днища долины достигает 1000 м (местами до 1500 м). В аллювии преобладает материал юрских песков, но заметную роль приобретают кремни триасовых гравелитов. Основные поля юрских отложений отодвинуты от днища долины на водоразделы, но в самой долине встречаются отдельные пятна песков и конгломератов с глинистым цементом из базальных слоев юрской толщи. Вдоль русла постоянно наблюдаются выходы красных глин.

Ресурсы участка рассчитывались по категории Р2. Мощность песков принимается равной 4 м, ширина долины по геоморфологическим наблюдениям – 1 000 м, длина участка 23 км. Запас металла 23 000 кг.

Нижний участок находится за пределами территории.

Река Кодзь

Река Кодзь является левым притоком вершины р. Косы, устье ее совпадает с нижним контуром верхнего участка долины р. Косы. Для расчетов прогнозных ресурсов по категории Р1 приняты значения: мощность – 3,9 м, содержание металла 135 мг/м3, ширина участка 300 м, длина 6 км. Запас металла 729 кг.

Река Березовка

Речка Березовка является левым притоком р. Кодзь. Долина ее прорезает юрские отложения и вскрывает контакт «рудной толщи» юры с подстилающими породами. Протяженность перспективного участка – 12 000 м. Средний уклон днища долины – 2,7 км, ширина днища – 300 м. Запасы подсчитаны по категории Р2. Среднее содержание металла 50 мг/м3. Запас металла 360 кг.

Река Янчер

Река Янчер, левый приток р. Косы, впадает в долину последней в месте ее резкого расширения, что обусловлено существованием тектонической структуры типа грабена. Вследствие этого долина р. Янчер распадается на два участка. Верхняя часть долины, от р. Каменушка и до п. Акилова, узкая с шириной днища 300-400 м. По ее левому борту широко проявлены выходы триасовых галечников, значительная примесь которых наблюдается в русловом аллювии. Нижняя часть долины р. Янчер, до устья ее, расширена, с меньшим уклоном на бортах имеет выходы тонкозернистых триасовых песков и глин. Для расчета прогнозных ресурсов по категории Р2 принято среднее содержание золота 200 мг/м3. В верхней части долины приняты следующие расчетные параметры: мощность – 3 м, ширина 200 м, длина 10 км. В нижней части: мощность – 4 м, ширина - 400 м, длина 11 км. Запасы верхней и нижней части долины составили соответственно: 1 200 и 1 760 кг. 

Бассейн р. Лолог

Верхняя часть ее долины, от вершины до устья р. Силайка, узкая 200-500 м, уклон днища 3,3 м/км. Юрские отложения на бортах подходят близко к долине, но имеются и выходы кремнистых галечников триаса. Часть долины,  ниже устья р. Силайка и до п. Серва, резко расширяется и достигает 1000 м. Здесь выходят на поверхность триасовые гравелиты и галечники. Поэтому подсчет прогнозных ресурсов производится отдельно по этим участкам.

В расчет прогнозных ресурсов верхнего участка взято – 200 мг/м3. Для нижнего участка взято ½ содержания от верхнего. Здесь неизбежно влияние пустых галечников триаса. Другие расчетные параметры по верхней и нижней части составили соответственно: мощности – 4 и 6 м; ширина – 300 и 500 м; длина - 11 и 19 км. Запасы по категории по Р2 составили: по верхнему участку – 2 640 кг, по нижнему 5 700 кг.

Река Вурлам

Река Вурлам протекает в северо-восточной части листа O-39-VI. Разветвленная вершина этой реки, представленная мелкими речками (Черная, Копья, Березовка), дренирует основание юрской толщи на большой площади – около 400 кв. км. Необходимо отметить, что по долине р. Вурлам юрские отложения качественно меняются. Здесь происходит выклинивание «рудной толщи», и далее к северу она не прослеживается. Возможноэтим объясняется неравномерная золотоносность аллювия по р. Вурлам. По наблюдениям Г.Д. Гриднева, В.М. Малямова, А.Н. Угрюмова золото по долине р. Вурлам отмечается только выше устья р. Березовки. Ресурсы рассчитаны по категории Р2 по ее верхним притокам. По р. Черной - среднее содержание металла– 100 мг/м3, ширина участка 750 м, длина – 12 км, мощность – 3,0 км, запасы металла составили 5 400 кг.  По р. Копья – среднее содержание металла - 200 мг/м3, при ширине участка 700 м, длине 9 км, мощности 3,5 м, запасы металла составили 4 400 км. 

Река Весляна

Река Весляна – крупный левый приток р. Камы. Долина реки очень широкая. В отношении золотоносности р. Весляна изучена особенно слабо. В работах предшественников встречается лишь упоминание о присутствии металла в песках. А.Н. Угрюмовым выполнено шлиховое опробование русловых отложений в районах рек Оныл, Дозовка, Березовка и Черная. Если учесть, что шлиховые пробы определяют не все золото, то можно предположить, что в верхнем течении р. Весляна содержание металла достигает 100 и более мг/м3. Это и было принято к расчету ресурсов Участок для подсчета прогнозных ресурсов – вся долина выше р. Утьва, большая часть за рамкой проектируемой площади (68 км). Ширина участка принята 300 м, мощность – 4 м. Запас металла по категории Р2 составил 8 160 кг.

Кроме этих участков можно выделить в качестве перспективного бассейн р. Кужвы, где установлены содержания золота 100-120 мг/м3.

В результате проведенных работ и анализа работ предшественников выделен ряд закономерностей в распределении россыпного золота в современном аллювии бассейна Верхней Камы. 

Золото в аллювий рек попадало при разрушении грубообломочных отложений средней юры и нижнего триаса. В мезозойских образованиях оно скапливалось, вероятно, в результате переотложения более древних толщ, которые,  содержали коренное золото. Золото по приведенным данным в четвертичном аллювии и в юрских галечниках и конгломератах присутствует в количествах, вполне достаточных для промышленной добычи. Для успешного опробования россыпей золота типа Верхней Камы необходимы серьезные работы по технологии обогащения разведочных работ. Повсеместная золотоносность юрских и триасовых отложений Верхнекамской площади и находки золота в аллювии рек позволяют сделать вывод о перспективности мезозойских отложений на поиски золота во вторичных коллекторах. 

По содержанию золота шлихового класса наиболее высокий фон в разрезе осадочного чехла оказывается в нижних горизонтах юрской толщи и аргиллизитах. Долины современных рек, прорезая юрскую толщу и вскрывая золотоносные породы в составе триаса и перми (красные глины – аргиллизиты), обогащаются металлом. Значительная часть его при этом должна поступать из первоисточников, которые мы пока не знаем. Наибольшее сочетание благоприятных признаков наблюдается для долины р. Косы. 

 Микрозондовый анализ показал присутствие в современном аллювии золота двух резко различающихся генетических типов, свидетельствущих о наличии в регионе двух источников их поступления. Преобладают хорошо обработанные, сильно уплощенные золотины, химический состав которых соответствует чистому высокопробному металлу. Все данные говорят о продолжительном их пребывании в осадочной оболочке, длительном переносе их в водной среде и значительном удалении от первоисточников. Одним из основных вторичных источников для него являются мезозойские отложения. 

Другой генетический тип представлен золотинами агрегатного строения, совершенно необработанными, сложной неправильной формы. Их химический состав отличается присутствием ртути, железа, меди, палладия. Поступление такого золота связано с процессами мезозойской тектоно-магматической активизации. В качестве поискового признака для такого золота можно использовать тектонический контроль, его приуроченность к активным разломам земной коры.

Платина

Минералы платиновой группы были обнаружены при шлиховом опробовании Л.И. Лядовой, Ю.И. Дудником, А.Н. Угрюмовым, сотрудниками ПГУ в период 1999-2000 гг. По данным микрозондового анализа среди минералов платиновой группы присутствуют 5 минеральных видов и 15 разновидностей и разностей. Все их можно разделить на две группы: платино-железисто-медисто-иридиевые сплавы (железисто-платиновые интерметаллиды) и осмиево-иридиево-рутениевые сплавы.

 Большое разнообразие зерен платиноидов по размерам, степени окатанности, морфологии, типохимизму и другим свойствам свидетельствует в пользу предположения о множественности источников их поступления в рыхлые отложения региона. Среди этих источников нельзя отрицать и наличие местных. Так, на смежном листе (O-40-I) вблизи восточной границы листа O-39-VI в пределах закартированного субвулканического тела обнаружены три зерна платиновых минерала: сперрилит, котульскит, меренскиит, коренного облика и в тесной ассоциации с хромсодержащими минералами. Флюидизатные, гидротермально-метасоматические образования также могут служить источниками коренной платины.

В целом ассоциация разновидностей платиноидов свидетельствует о том, что они представляют собой смесь зерен, поступивших из принципиально разных источников: альпинотипных (хромитоносных) и концентрически-зональных (платиноносных) массивов ультраосновных пород. Для более точного заключения об относительной роли каждого из указанных первоисточников необходимо сделать микрозондовые определения состава зерен сопутствующих хромшпинелидов и изотопного состава осмия в платиноидах.

2.5.2. Драгоценные камни

Алмазы

Субвулканические тела ультраосновного состава, закартированные на территории работ,  свидетельствуют о платформенном магматизме, с которым по аналогии с известными месторождениями, могут быть связаны коренные источники алмазов. Они располагаются на древних архейских кратонах и контролируются зонами глубинных разломов, характеризующихся повышенной проницаемостью земной коры. А.М. Чумаков [115] выдвинул гипотезу о гидротермально-метасоматическом, флюидизатном генезисе Уральских алмазов. Согласно предложенной гипотезе в районе работ предполагается наличие пород проработанных гидротермально-метасоматическими и флюидизатно-эксплозивными процессами, в которых возможно присутствие алмазов вынесенных из мантии или глубинных частей земной коры, где были благоприятные условия для их формирования.

По комплексным геофизическим данным выделены активные тектонические структуры: Уролкинский грабен и Гайнско-Кудымкарская разломная зона, зоны флюидизации по которым могли поступать магматические расплавы, гидротермы и флюиды содержащие алмазы. По данным аэромагнитной съемки  территория входит в ареал вероятного распространения коренных источников алмазов, Уролкинский грабен рассматривается как возможное место их локализации.

Находки в шлихах из аллювия р. Лолог спутников алмазов (гранатов, хромшпинелидов) неокатанного облика свидетельствует о близости их источников. Дополнительными тектоническими факторами являются разрывные нарушения, выявленные по р. Лолог и р. Вурлам при проведении  АФГК-200.

При шлиховом опробовании в истоках р. Косы по рр. Кодзь и  Янчер, в шлихах из пород триаса и «красных глин» были встречены гранаты с высоким содержанием окиси магния, отвечающие пиропам алмазоносных трубок, а также хромиты с аномально высоким содержанием окиси хрома. Принимая во внимание низкую степень окатанности пиропов, найденных на изученной площади, присутствие алмазов в среднеюрских песках и современном аллювии на соседних площадях, можно сделать вывод о том, что Верхнекамская площадь не лишена перспектив в отношении этого полезного ископаемого (Угрюмов, 1996).

При проведении подготовительного периода прогнозно-поисковых работ на алмазы выявлены комплексные геохимические аномалии, соответствующие основному и ультраосновному магматизму, пневматолитам кислых пород. При обработке геохимических материалов были определены объекты на обнаружение кимберлитового магматизма по методике Б.С. Ягнышева, которая применялась в Якутии при ведении геохимических поисков алмазных месторождений. 

2.5.3.Строительные материалы
Песчано-гравийно-галечные отложения широко развиты в пределах Верхнекамской площади и приурочены к конгломератово-песчаниково-глинистой пачке нижнего триаса и глинисто-песчаной толще средней юры. Эти отложения вскрыты многочисленными карьерами вдоль дорог. Мощность полезной толщи варьирует от 1 до 5 м.

Добываются в незначительных количествах для местных нужд.

Строительные пески повсеместно развиты среди юрских и четвертичных образований. По результатам гранулометрического анализа в песках преобладает обломочный материал фракций 0,25-0,5 мм, частицы фракции 0,5-1 мм и 0,1-0,25 мм приходится в среднем 10 – 30 %. Пылеватых и глинистых частиц содержится 2 – 20 % и более, в небольших количествах имеются примеси гравийно-галечного материала. По минералогическому составу характерно значительное преобладание кварца 65-90%, полевых шпатов 5-10%, слюды от 0 до 3-4%, иногда до 30%, обломков кремнистых пород до 10%.

Мощность полезной толщи 1-5 м.

Ведутся разработки местным населением небольшими карьерами вдоль дорог.
2.5.4 Горючие полезные ископаемые
В июле 2005г. при бурении скважины Северо-Мыйской в интервале 1140 – 1200м обнаружено проявление нефти, но пласт оказался не промышленным. Ведутся дальнейшие испытания пласта.
2.5.5. Минеральная вода 
На интервале 1400 -1600м. в скважине Северо-Мыйской, при испытаниях пластов была обнаружена сильно минерализованная вода с газами.
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